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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till statsrådet Anna Tenje (M)

2022/23:918 Bankernas ansvar vid bedrägerier

Den 26 maj uttalade sig statsrådet Anna Tenje på sociala medier om att 
statsrådet, justitieministern och finansmarknadsministern har tagit initiativ till 
ett möte med bankerna för att diskutera de frågor som bland annat rör att 
bankerna skulle kunna utveckla en frivillig möjlighet för kunderna att aktivera 
en fördröjning av överföringar.

Det är viktigt att ministrarna träffar bankerna för att deras roll i att förebygga 
bedrägerier ska skärpas. Brottsvinsterna från bedrägerier ökar lavinartat och 
landade förra året på 5,8 miljarder kronor. Sedan 2020 har brottsvinsterna ökat 
med 38 procent. Det visar en ny rapport från polisens nationella 
bedrägericentrum (NBC). Pengarna går rakt in i den organiserade 
brottsligheten. Samtidigt innebär det att kriminella tjänar mer på bedrägerier än 
på den lukrativa narkotikahandeln. Banker erbjuder produkter och tjänster, som 
Swish och Bank-id, som inte har ett tillräckligt starkt säkerhetssystem för att 
motverka dessa bedrägerier.

Samtidigt kom ett avgörande i juni 2022 från Högsta domstolen som innebar en 
delvis ny praxis jämfört med tidigare. Domstolen tydliggjorde att det krävs mer 
än Allmänna reklamationsnämndens (Arn) hittillsvarande praxis för att en 
kontohavare ska anses ha agerat särskilt klandervärt, och därmed att bankens 
ansvar upphör och den enskilde själv får bära hela förlusten. Det innebär att alla 
banker skulle börja följa Högsta domstolens beslut och ersätta offer för 
bedrägerier. Bankerna skulle riva upp tidigare besked, som inneburit att 
kunderna blivit utan ersättning, men så har fallet inte varit och banker har inte 
tagit detta ansvar. Detta gick även Konsumentombudsmannen Cecilia Tisell ut i 
Dagens industri och krävde.

Jag vill därför fråga statsrådet Anna Tenje:

 

Avser statsrådet att genomföra möten i närtid och då tillsammans med de andra 
nyssnämnda statsråden under träffen diskutera med bankerna om att ta ett större 
ansvar för att följa Högsta domstolens avgörande?

Från Riksdagsförvaltningen
2023-08-15
Besvaras senast
2023-08-29
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………………………………………

Nadja Awad (V)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


